Corso di Laurea in Informatica

Linguaggi e Ambienti di Programmazione

Prova scritta del 12 dicembre  2006

1. (3) Dire quale proprietà permette di capire se una grammatica context-free genera un linguaggio infinito e spiegare come è possibile verificarlo.

2. (2) Dire se è vera la seguente uguaglianza, motivando la risposta:

a (b | () a b = a (b | () a b

3. (2) Determinare la cardinalità dei seguenti linguaggi:


  (*

  ab(c | a) | a(b | bc)

  a*b

4.  (5) Dato il seguente automa M, costruire l’automa minimo equivalente: 


5. (5) Fornire una grammatica che generi il linguaggio:

L = {bm a2k bm an / n>0 and m, k ( 0}

6. (4) Data la seguente grammatica:

S ( aA | bBS | Bb
C ( aCC | abB | b

A ( aA | bSAC
D ( DB | Bda | (
B ( BaA | Dba | cBS | (
Determinare la grammatica equivalente pulita, priva di regole di copiatura ed in forma normale non annullabile.

7. (3) Eliminare le eventuali ricorsioni sinistre dalla seguenti produzioni:

S( AB

A ( BA | a

B ( AB |b 

8. (2+5+2) Dato il seguente schema di traduzione, in cui < , > e' una coppia e p1, p2 sono 

le proiezioni (cioè p1(D.val) e p2(D.val) individuano la prima e la seconda componente dell’attributo D.val, rispettivamente),

N ( D K {N.val := < p1(D.val) x 2 p2(K.val )+ p1(K.val), p2(K.val)>}

K ( N {K.val := < p1(N.val), p2(N.val) + 1>}

K ( (
{K.val := <0,0>}

D ( 0
{D.val := <0,0>}

D ( 1
{D.val := <1,0>}

· Verificare che la grammatica sia LL(1) costruendo gli insiemi guida delle produzioni 

· Scrivere il traduttore a discesa ricorsiva. 

· Dire che cosa associa il traduttore ad ogni stringa prodotta dalla grammatica.
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